

同档期竞技《非诚勿扰3》没打过《年会不能停!》

前者票房未破亿,豆瓣分刚及格;后者票房破7亿,豆瓣分8.2

喜剧电影到底咋能逗笑观众?

从业者:不能离闹剧太近,离生活太远

生活报记者 王雪莹

最近,两部喜剧电影常被拿来作比较。一部是讲爱情的《非诚勿扰3》,上映半个多月票房仍未破亿,豆瓣评分仅6.0;一部是讲职场的《年会不能停!》,目前票房已破7亿,豆瓣评分8.2,电影带来的职场话题一度刷屏。

同样都是喜剧,为何差距如此之大呢?采访中,冰城影院的栾经理、徐经理以及影评人王传禹一致认为,《年会不能停!》通过对职场的吐槽,让打工人群的同时又开怀大笑,而《非诚勿扰3》则暴露了鲜艳外壳下的陈腐内核,离闹剧很近,却离观众太远。

据《2023中国电影市场年度盘点报告》显示,29岁以下的年轻观众占比超半数,00后正在成为电影市场的主力军。观众迭代了,“笑点”自然也迭代了,如何逗笑当代的年轻人,自然也成为了喜剧界的新课题。

“老牌喜剧”风格过时

**《非诚勿扰3》被吐槽
“内容俗套,光耍嘴皮子”**

虽然有冯小刚的金字招牌在,但《非诚勿扰3》依旧还是输惨。有不少观众吐槽:“电影的故事还停留在老牌IP的婆媳嘴上,内容老套甚至有些低俗。”

其实早期的“冯氏喜剧”,堪称现在的票房保障。1997年,冯小刚凭借《甲方乙方》开创了贺岁档后,又因《大腕》《不见不散》以及《非诚勿扰》系列等十多部喜剧片,成了银幕贺岁档的代言人。徐经理认为,那时的冯

氏喜剧片有幽默的台词、生活的荒诞和戏剧性,以及接地气的小人物气质,因此能够独领风骚多年。

然而随着时代的变化和观众需求的多样化,冯小刚的电影风格似乎固化了,他习惯用经验复制新作品,

因此难以适应当下的市场。影评人王传禹表示,这部作品看得出冯小刚为迎合当下而做出的努力,用了AI元素、流行的多巴胺配色,但也只是皮毛。



“幽人一默”的秘诀还得靠真诚
创作者必须贴近底层,作品才有烟火气

那么问题来了,如何才能让“见多识广”的观众在电影院里继续笑出声来呢?从业者们认为,近年来中国影坛的喜剧人有一种错误认知:喜剧只是单纯地搞笑,是一场与观众互动的“笑声消费”。实质上,纵观世界影坛,无论是早年的卓别林,还是当代的憨豆先生乃至周星驰等人,喜剧电影绝非是不登大雅之堂的搞笑娱乐,而是饱含着幽默与哲思的艺术作品。因此想要让年轻人坐得住又笑得出,创作者不能脱离了充满烟火气的生活,不能不理解人性的本质。

栾经理表示,悲剧可以宏大,用高亢的史诗风格。而喜剧的创作者必须贴近底层,贴近生命才能感知人性,写出笑中有泪、丰满真实的作品,这也就不能理解观众会怀念过去的经典喜剧。以1992年的喜剧《编辑部的故事》为例,其编剧和导演就很懂得从群众中又回到群众中去,从日常拌嘴、吃饭遛弯等百姓生活中,精准捕捉喜剧调侃的对象。



生活报讯(记者 王雪莹)斧,是远古时代最重要的生产工具。人们用它来击打野兽,也用它来砍伐森林、加工木材、制造木器和骨器。13日,黑龙江省博物馆“相约龙博”线下课堂领同学们回望历史深处,一起探索石斧的故事。

老师为同学们展示了出土于黑龙江省密山市新开流遗址的石斧图片,其制作方法为先用直接打击法打出雏形,再经磨制而成,这种先打后磨的方式,说明制作石器的技术变得更为先进。同学们在有趣的互动和深入的交流中,加深了对于石斧相关知识的理解。

石器时代只有石斧。在火耕和耜耕中,石斧是砍伐树木的主要工具,所以也是原始农业开辟耕地时的重要农具之一。商代以后出现铜斧,大大提高了生产效率,但由于农业的进步,人们已脱离刀耕火种阶段,砍伐森林已不是农耕的主要任务,因此,斧在农耕作业中的地位大大下降,而它在手工业中却发挥了更大的作用。

第三,从纯喜剧到“喜剧+”的变化。徐经理表示,之所以“喜剧+其它类型”的影片在市面上越来越多,难免有几分“笑点不够,类型来凑”的意味。最后一点是前头部的喜剧演员非常有限,难以满足喜剧电影生产需求。

《年会不能停!》更迎合年轻观众

职场打工人直呼:“嘴替片,太对味儿了”

大鹏、白客主演的《年会不能停!》,采用了喜剧中最传统的“因身份错位而引发系列啼笑皆非”的设定。借由钳工“胡建林”在集团大规模裁员之际,被错调入总部并连升三级的荒诞故事,讽刺了职场现状。

其实这个设定并不新鲜,之前开心麻花的部分作品都用过,但《年会不能停!》有很强的职场贴近性,因此给观众提供了情绪价值,还有猎奇效

喜剧片“不好笑”有通病

爱搞“又哭又笑”跟“喜剧+”那套

对于国产喜剧来说,深陷口碑困境的状况由来已久。据统计,2015年之后喜剧片在豆瓣评分中拿下最高分的便是《夏洛特烦恼》,其余作品破7分的寥寥无几。

在从业者看来,近些年的喜剧电影越来越不对上观众胃口,无非几点原因。首先是观众在获取幽默的渠道上越来越丰富,比如短视频、直播等平台。“喜剧手法终归相似,激烈的竞争下也很难再有特别创新的喜剧桥段。”

其次,从《你好,李焕英》票房大爆后,导致行业中的投资方对“又哭又笑”



项目更加青睐。这点让很多观众极为反感:“好好一个喜剧片,非得搞什么‘笑中带泪’。”对此,栾经理表示,“又哭又笑”并不是原罪,原因在于电影放映前营销带来的预期错位。“一些不是纯喜剧的影片,在营销阶段过度放大自身的喜剧定位,导致观众差评。”

本次课程不仅拓宽了同学们对文化和历史知识的认知视野,培养了其探究性学习的能力,也为大家展示学习成果提供了舞台,切实增强了同学们动手实践能力。

课堂上,老师结合图片、视频,细致介绍斧的由来和历史演变过程。早期的石斧是手握使用的,称为“手斧”,后来则发展为装柄使用,提高了功



哈市“两站”
开通免费顺风车

03 爱心车队
热情接送外地游客



03 来哈游客
遗失七万元金链
民警不到2小时找回



04 七旬老人家里暖气漏水
工人紧急维修
帮老人清理积水

因农历大小月

07 大年三十
未来5年“缺席”

全球最大固体运载火箭首飞成功!

总设计师兼总指挥 来自咱哈工大

05

云南野生菌“特价”进冰城
龙江玉米乳酪送昆明福利院



02.06 有一种美好
叫 双向奔赴

广西花式表达爱意
东北蔓越莓加入酸嘢家族

02.06 有事找帮办

| | |
|------------|-------------|
| 出行帮办栾德谦 | 17800590257 |
| 旅游帮办薛宏莉 | 17800590261 |
| 水电气网购帮办李威兵 | 17800590259 |
| 民政帮办于海霞 | 17800590260 |
| 社区帮办史天一 | 17800590267 |
| 医疗帮办王秋实 | 19904806737 |
| 首席帮办李丹 | 17800590268 |